

珍爱生命 远离毒品

主办：东方城乡报社 协办：上海市禁毒委员会办公室 第275期

禁毒
产角JINDUGUANGJIAO
JINDUGUANGJIAO
JINDUGUANGJIAO
JINDUGUANGJIAO
JINDUGUANGJIAO
JINDUGUANGJIAO

关爱青少年健康，暑期一系列禁毒宣传开始了

松江区新桥学校开展禁毒漫画大赛

日前，松江新桥学校举行一年一度的禁毒漫画比赛颁奖仪式。为让广大学生了解禁毒、关注禁毒、参与禁毒，营造良好的禁毒宣传教育氛围，镇禁毒办联合新桥学校每年开展禁毒漫画大赛活动。此次禁毒漫画比赛共有2000多名中小学学生参与，学生们在3名美术老师的精心指导下，通过自身的努力，历时一个月的时间，将一幅幅生动形象的禁毒漫画展现在我们的眼前。经过激烈角逐，共有80名参赛者获奖，这些作品主题鲜明、构思新颖，并巧妙地把禁毒元素融合在漫画里，充分体现了拒绝毒品的主题。参加此次活动的每位学生都可以获得一张禁毒海报或一本禁毒宣传画册。

禁毒宣传漫画大赛是新桥镇禁毒活动的一个品牌，新桥学校每年开展禁毒漫画大赛活动，这已经是第四次举办了，镇里的宣传经费也主要用于对学生创作的奖励，获得特等奖和一等奖的作品，我们会将其印制在宣传袋上或者茶杯上，这样能激发学生的创作热情，达到更加生动的宣传效果，获奖学生在拿到了印有自己作品和名字的奖品后，非常高

兴和激动，纷纷表示：一定要“珍爱生命、远离毒品。”此次活动渗透着丰富的教育意义，使学生们从小认识毒品的危害，树立起拒毒、防毒、抗毒意识。我们有信心，通过这场让每个孩子都参与互动的教育活动，新桥镇学生成大后吸毒概率会大幅下降，这在将来通过公安的大数据平台对比分析可以检验成果。

在此活动的总结会上，学校党委书记和德育校长当即表示，新桥学校应该成为新桥的禁毒宣传教育阵地，并给镇禁毒办提供一间专门用于展示禁毒漫画作品的教室，让每一届的学生都能够接受禁毒宣传教育。

枫泾镇开展中小学生暑期禁毒教育活动

为进一步加强青少年禁毒教育工作，枫泾镇钱明村、新黎村、新苑居委会等村居以图文并茂PPT形式集中授课、上门走访宣传、发放禁毒宣传资料等形式组织开展中小学生暑期禁毒教育活动，拉开了暑期中学生禁毒宣传序幕，大力宣传党的禁毒工作方针、政策、传授禁毒法律法规、讲解毒品知识及防毒技巧，不断提升中小学生识毒、拒毒、防毒意识和技能。

【图文报道】

海湾旅游区开展社会面吸毒人员毛发检测工作



为持续加强社会面吸毒人员动态管控工作，准确掌握吸毒人员现实状况和行为表现，有效防范吸毒人员脱管漏管和肇事肇祸案(事)件的发生，7月27日开始，海湾旅游区禁毒办联合海湾派出所在海湾医院组织开展了为期三天的社会面吸毒人员毛发检测工作。

提取毛发现场，采集现场，禁毒社工对社会面吸毒人员进行了毛发毒品检测技术原理的讲解，

并严格按照毛发样本采集检测的相关要求进行采集、登记、保存，同时向对象们开展了毒品预防教育，希望他们在生活中远离毒品。

本次毛发采集共采集毛发样本20份，已全部送至海湾医院检验科进行检测。接下来，海湾旅游区禁毒办将继续采集其余17名社会面吸毒对象毛发，最大限度发现隐性吸毒人员，为创建文明无毒社区贡献自己微薄的力量。

通讯员 顾丽娜

通讯员 苏文

非遗宣传禁毒 感受皮影艺术

为进一步创新禁毒宣传形式，提高辖区青少年的毒品防范意识。近期，上海市奉贤区西渡街道禁毒办联合水闸居委组织辖区20多位青少年观看皮影戏表演活动。活动中，水闸居委邀请马氏皮影戏剧团出演，精心挑选了皮影戏《孙悟空三打白骨精》，通过“孙悟空”寓意禁毒战线的卫士们积极打击化为枯骨的违法涉毒人员“白骨精”，让在座的青少年连声叫好。最后，在一片欢声笑语中活动结束了，孩子们意犹未尽，纷纷表示以后还要参加这类题材新颖的禁毒活动。

通讯员 卫泽贤

【讲述·有一种力量叫悔改】

用更好的服务托起重生之翼

□张丽芳

跟以往的每个工作日一样，我习惯在自己寄出信件的一周后每天去询问门卫室的师傅有没有我的信件，师傅也会很客气的回答：“有的话我帮你送到办公室，你放心工作去吧！”

这天我也是这样走了一遍流程，下午师傅真的带着我的信件来办公室找我了。一看就知道是即将要回归社会的服务对象回复我的信件，心中有点小激动，想着这次回信好快。打开信件就读到了她的心声和心理变化轨迹，内心泛起了一丝成就感。她告诉我接她回家那天她要跟着妈妈去市区住，还要回去先跟孩子们团聚，时间有点赶，希望我能把要办理的手续放在接她的那刻办好，我看完信件后立即就回复“当然可以”，让她安心度过最后一段戒毒生活。

接她回家那天正逢休息日，我提前申请好加班，早早地就来到戒毒所门口等她。等到她出来的那一刻她给了我一个拥抱，激动的对我说了声：“谢谢”！她谢我让她今天能有足够的我和分别两年的孩子相聚。办理好手续，我安排专车将她和家属送到约定和孩子相聚的地点，自己则回去整理材料，当天下午我就收到了她发来的联系方式，并嘱咐她下周一尽快到禁毒办办理临时补助，逐步与社会接轨。

回想起与她开始打交道那会儿，她的

“叛逆”至今让我有点后怕。她感觉自己在药物治疗期间被处罚特别冤枉，情绪波动很大，一度信访投诉，还放出狠话要找谁理论、算账等等。我是因为工作地点变更之后接手她的，对之前的情况根本不清楚，所以刚接手觉得挺扎手的，只能主动给她写信了解当时的情况。当然她的回信中肯定没有好的语气，弥漫着抱怨的口吻。遇到这样的情况，在熟悉了她的过往经历后，我对她开展了全面评估，同时还联系了当时知道情况的社工、民警和门诊部医生，预估了她遇到的问题和需求，然后给她回信。信中我讲述了自己接任后针对她的个案做的一系列工作，以此来叩开她的内心，真诚地开展交流。她已经有十多年的毒龄，心瘾一直是她过不去的坎。为了能和孩子生活在一起，她想用药物治疗来缓解心瘾，但是因为没有了解清楚申请流程导致了被处罚的结局。她自己也坦承她不断的信访投诉，目的就是想能早日与家人团聚，陪伴孩子的成长。当我知道她的需求后就明确告知她：现实情况是只有她安心配合戒毒矫治才能达到她想要的目的。这次的回信可以说是一次转折，后面的交流她开始慢慢改变态度，情绪明显有了改善，还愿意跟我聊一些她的过去和经历。更欣慰的是，她说我是第一个她聊得最多的社工，一般她都不愿意跟社工聊，感觉

社工对她没啥帮助。

她说她自己已经“废”了，只能把希望寄托在自己的儿女身上，所以让她强烈渴望能早日回家陪伴孩子的成长。这种心情我很能理解，所以会经常去信鼓励她，还联系她的家人，让她的女儿给她写信寄贺卡，希望能充实她的戒毒生活，让她能重新点燃重生的火种，让她的家人也能看到她能重生的希望。

作为一名平凡的禁毒工作者，帮助服务对象重新建立生活信心是至关重要的，只要有了想过好生活的愿望，就不怕她自己不努力。还有帮助服务对象协调好家庭关系，发挥好家庭支持功能也是很关键的。良好的家庭康复环境是帮助服务对象走出阴霾的最大动力，接纳的环境更能激发斗志。

她回家后的第一个周一，全家人都陪她来找我——和妈妈一起在山里采蘑菇的阿姨（当时为了掩饰她的经历定制的身份）。孩子们见到我很热情，她老公也很感激我。我帮她填写好了临时补助的申请表，并告诉她补助办理需要一点时间，希望她耐心等几天。临走我跟她加了微信还留了新的联系方式。

为了让她能好好调整适应新的生活环境，我特意安排她在回家两周后做检测。那天她提前到了检测地点，检测时还告诉我她这两周的动态和家里的一些事情，还说再休

息几天准备出去找工作，分担家庭负担，状态非常好，完全没有了接触初期的情绪。

了解到她要找工作的信息，我就开始搜索招聘信息传给她，希望能帮她筛选到好的工作。有了安定的工作，规律的生活一定程度上可以缓解心瘾的发作，这样能帮助她坚定康复信心，融入社会，回归正常的社会生活，更能挽救一个危机重重的家庭，为社会的稳定作点贡献。

回家后，她除了陪伴孩子，还一直和自己的奶奶生活在一起，陪伴老人的晚年生活。她因为戒毒错过了和爷爷的最后一面，为了弥补自己对长辈的亏欠，回家后她就决定和奶奶一起住，陪伴和照顾奶奶的生活起居，让老人能愉快地安度晚年生活。曾经的她一度让奶奶心如刀绞，忧虑重重，现在该是她感恩的时候了，她不想奶奶到终老还牵挂着她，她就想让奶奶能在人生的后期能放心她，不带任何牵挂的走完人生。现在每天除了伺候奶奶的三餐，还帮老人洗漱，洗衣，和奶奶聊自己小时候的样子，尽量给奶奶创造快乐的时光。

她说自己所有的努力就是不想让人生留下太多的牵挂和遗憾，现在照顾奶奶，以后照顾爸妈，将来帮衬儿女，等着她的事情还有很多很多，以后的她没有时间允许她再犯浑，既然回来了，就要好好过。之前经历了很多次的失败，每次轮回她走着走着又迷路了。但这次不同，她有了明确的方向，而且前方还有“导航”定位，不会迷路了。更让她兴奋的是这次她感觉自己长了一双隐形的翅膀，帮助她向新生活挺进。

（作者系自强青浦工作站白鹤社工点社工）

【基层快报】

闵行浦锦街道开展禁毒宣传活动

日前，闵行区浦锦街道社区平安办在浦江城市生活广场开展国际禁毒日主题宣传活动，活动以折页宣传、展板宣传、禁毒微信答题、仿真毒品展示等多种方式相结合进一步提高社区群众的禁毒意识和防毒本领，将禁毒宣传月活动推向高潮。浦锦街道党工委副书记刘国卿亲临现场参与活动，与工作人员和居民群众亲切交谈。较之于往年活动不同的是，今年把毒品仿真模型搬在了大众面前，并通过禁毒社工通俗易懂的语言向大家讲解如何辨识和防范毒品，尤其是一些隐蔽性特别强的伪装成零食、饮料的新型毒品，吸引了大众的目光。平安办工作人员还引导大家扫展板的二维码进行线上禁毒知识答题。

通讯员 苏文